



INFORMAȚII PRIVIND ISTORIA ORAȘELOR

Nr. 199

Sibiu, martie 2025

ACADEMIA ROMÂNĂ
Comisia de Istorie a Orașelor din România
Institutul de Cercetări Socio-Umane Sibiu

Sesiunea anuală a
Comisiei de Istorie a Orașelor din România

Periferia, zona suburbană și relația cu teritoriul în evoluția orașelor

26–27 iunie 2025, Sibiu (online)

Repere tematice

Evoluția așezărilor umane a fost, încă din cele mai vechi timpuri, indisolubil legată și condiționată de caracteristicile formale și funcționale ale teritoriului unde au apărut. Pe măsură ce dimensiunile acestora au crescut și funcțiile lor s-au diversificat, relația dintre oraș și teritoriu a devenit din ce în ce mai complexă. Manifestarea spațială a acestei relații s-a concretizat într-o zonă intermediară, interfață unde relațiile dintre cele două erau filtrate și unde cele două scări se confruntau.

Această zonă a îmbrăcat, de-a lungul timpului, forme diverse (elemente de fortificare și zone *non aedificandi* asociate lor, zone civile *extra muros*, periferii, foburguri, suburbii, așezări satelit, zone periurbane sau metropolitane ș.a.m.d.). Pe măsură ce orașul a devenit din ce în ce mai strâns legat și puternic condiționat în dezvoltarea sa de aceste zone limitrofe, administrațiile și

profioniștii au trebuit să imagineze și să pună în aplicare operațiuni urbanistice și mecanisme de planificare, reglementare și control din ce în ce mai complexe.

Pe actualul teritoriu al României, aceste realități au îmbrăcat forme variate, cu diferențe notabile în funcție de areal geografic, perioadă istorică, problematică urbanistică și geografică, mecanisme juridice și administrative, forme de proprietate funciară, viziune politică, necesități economice etc.

Pornind de la aceste considerente, organizatorii sesiunii anuale a CIOR așteaptă propuneri de comunicări subsumate temei generale a manifestării, care ar putea să trateze aspecte din istoria așezărilor din România privitoare la:

- Forme specifice ale periferiei medievale și moderne;
- Probleme ale locuirii în periferie și în zona suburbană;
- Probleme și modele administrative în gestionarea relației dintre oraș și localitățile limitrofe;
- Legislație specifică și reglementări urbanistice pentru teritoriul periurban;
- Relațiile dintre periferia urbană și administrațiile orașelor;
- Factorul politic și periferiile;
- Zona periurbană ca resursă economică, de creștere și de dezvoltare pentru oraș;
- Industria și transporturile în zona suburbană;
- Funcția defensivă și militară a zonei periurbane;
- Zone private și de agrement organizate la marginea orașelor;
- Urme ale periferiei în contextul dezvoltării urbane;
- Operațiuni urbanistice în zona suburbană (parcelări, infrastructură, zone de agrement etc.);
- Concepte și noțiuni privind periferia urbană privite în evoluția lor istorică;
- Ipostaze ale zonelor metropolitane și sisteme de așezări suburbane;
- Funcționarea rețelelor de așezări subordonate orașului – relații economice și sociale, probleme demografice, transport și navetism etc.;
- Teorii și modele de planificare și gestiune a relației dintre oraș și teritoriu.

Reperetele prezentate mai sus nu sunt restrictive, ci orientative, motiv pentru care vă invităm să considerați tema sesiunii ca fiind suficient de generoasă și permisivă pentru a include și alte aspecte privitoare la relația dintre oraș și teritoriu.

Cele mai bune lucrări vor fi publicate în revista „*Historia Urbana*” (indexată BDI și evaluată în categoria B CNCS).

Toader Popescu

DATELE DE ÎNSCRIERE LA SESIUNE

Pentru înscrierea la sesiune, vă rugăm să ne trimiteți titlul comunicării, însoțit de un rezumat de maximum **300 de cuvinte**, până la data de **20 mai 2025**. Înscrierile pot fi trimise prin e-mail la adresele nicolaescu@icsusib.ro, toaderpopescu@uauim.ro sau/și iacob@icsusib.ro și trebuie să conțină numele și prenumele, titlul științific, instituția unde își desfășoară activitatea, numărul de telefon și adresa de e-mail ale autorului comunicării. Timpul alocat susținerii unei comunicări este de circa **20 de minute**.

Informare

Deoarece organizarea în parteneriat cu Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” București a sesiunii anuale a CIOR nu s-a putut materializa, aceasta se va desfășura în format online.

PROCES-VERBAL încheiat în ședința Comitetului Comisiei de Istorie a Orașelor din România, Sibiu (online), 18 februarie 2025, orele 17,30–19,00

Sunt prezenți următorii membri ai Comitetului CIOR: Iosif Marin Balog, Liliana Cazacu, Vasile Ciobanu, Julia Derzsi, Daniel Dumitran, Teodor Octavian Gheorghiu, Dan Dumitru Iacob, Alexandru Nicolaescu, Paul Niedermaier, Carmen Oprescu, Toader Popescu, Laurențiu Rădvan și Anda-Lucia Spânu.

Dan Dumitru Iacob, președintele CIOR, propune ordinea de zi a ședinței Comitetului CIOR:

1. Detalii despre organizarea sesiunii CIOR din 2025.
2. Aprobarea noilor înscrieri în CIOR.
3. Situația financiară a CIOR: cotizațiile, bugetul Asociației „Civitas Nostra”.
4. Publicațiile CIOR: situația revistei „Historia Urbana”, aprobarea fondurilor pentru tipar.
5. Propuneri de volume / personalități pentru premiarea cu medalia CIOR.
6. Diverse.

1. Prezentarea și adoptarea ordinii de zi a ședinței Comitetului CIOR

Ordinea de zi a fost aprobată în unanimitate.

2. Detalii despre organizarea sesiunii CIOR din 2025

Președintele CIOR deschide discuția despre sesiunea CIOR din 2025, afirmând că am mai discutat despre organizarea acesteia la întâlnirile precedente. Sesiunea din acest an ar trebui să fie realizată în parteneriat cu Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” București (UAUIM). Colegul Toader Popescu este organizator principal și este rugat să ne pună la curent cu demersurile inițiate în această privință.

Dl Popescu afirmă că despre organizare și-a expus pe larg ideile și în cadrul Adunării Generale a CIOR din anul 2024, când s-a stabilit perioada pentru desfășurare, și anume 27–28 iunie 2025, urmând ca dumnealui să ia legătura cu conducerea UAUIM și să discute problemele parteneriatului. A propus și câteva teme mari, optându-se pentru două, dar acestea puteau fi combinate. Dl Popescu a redactat și reperele tematice propuse Comitetului CIOR acum câteva zile. Rezultatele discuției cu UAUIM nu sunt deocamdată concludente. Există o propunere de parteneriat

care urmează să fie discutată în consiliul de administrație al UAUIM; dumnealui nefiind membru va fi ținut la curent despre deciziile care se vor lua. Ceea ce știm până acum este că, spre deosebire de alte sesiuni, nu se poate asigura cazarea, deoarece UAUIM nu dispune de spații de cazare pentru invitați și nici de fonduri în acest scop. UAUIM poate asigura sala și infrastructura pentru transmiterea în format hibrid a lucrărilor sesiunii și poate contribui la diseminarea apelului. Din păcate, nimic nu este stabilit concret. Dacă CIOR nu este de acord sau are o variantă mai bună se poate accepta aceea. Speră și la aprobarea parteneriatului de către Consiliul de administrație al UAUIM.

Dl Iacob întreabă dacă mesele sunt asigurate de UAUIM. Dl Popescu afirmă că doar *coffee break*-urile sunt trecute în propunerea de parteneriat. Mesele nu vor fi nici ele suportate de UAUIM. Dl Gheorghiu intervine în discuție și afirmă că UAUIM nu a asigurat niciodată mesele și cazarea participanților.

Dl Iacob solicită păreri sau completări de la membrii Comitetului CIOR. Cei prezenți neintervenind în discuție, dumnealui afirmă că au fost realizate reperele tematice ale sesiunii, iar acestea au circulat între membrii Comitetului. Dna Oprescu a mai adăugat o temă referitoare la zonele private și de agrement de la marginea orașelor. Reperele tematice vor mai fi analizate și completate până la finalizarea lor. Cei care mai au idei pentru reperele tematice sunt rugați să le trimită dlui Popescu. Președintele CIOR îl roagă pe dl Popescu să îl țină la curent cu aprobarea parteneriatului în consiliul UAUIM, varianta de rezervă, în cazul în care parteneriatul nu va fi admis, va fi organizarea online. Îi mulțumește dlui Popescu pentru colaborarea și implicarea în organizarea sesiunii anuale a CIOR.

Dl Iacob întreabă și dacă sunt variante pentru organizarea sesiunii de anul viitor și solicită păreri, sugestii sau propuneri de organizare din partea celor prezenți. Având în vedere că este un an auster, este tot mai grea realizarea unor conferințe științifice. Dl Ciobanu afirmă că ar trebui să ne luăm gândul de la organizarea fizică și să ne îndreptăm spre organizarea sesiunilor online, fiind bine că avem și această posibilitate. Dl Iacob este de aceeași părere, sperând totuși că muzeele care mai au venituri proprii sau marile universități vor putea găzdui sesiunile CIOR atunci când organizează propriile lor manifestări științifice. Președintele CIOR solicită membrilor comitetului ca, în măsura posibilităților, să inițieze totuși discuții cu colegii de la muzee sau universități în ideea că poate vom primi un răspuns pozitiv legat de organizarea sesiunii anuale a CIOR în anul 2026.

Dl Niedermaier afirmă că trebuie încercat să se ia legătură pentru organizarea sesiunii cu Asociația Orașelor din România. Dl Iacob afirmă că a contactat asociația respectivă acum doi ani, dar aceasta nu a dat curs solicitărilor CIOR, prin urmare nu s-a concretizat colaborarea. Nici finanțarea revistei „Historia Urbana” nu a putut fi susținută de asociația amintită. Afirmă că poate mai reia discuțiile. Nemaifiind intervenții la acest punct se trece la următorul.

3. Aprobarea noilor înscrieri în CIOR

Președintele CIOR, arată că de la Adunarea generală precedentă s-au înscris în CIOR patru membri noi. Prezintă, pe rând, activitatea celor înscriși în CIOR: Irina Nemțeanu, Cireșica Micu-Croitoru, Nicolae Mihai și Mircea Georgescu. Dl Iacob afirmă că activitatea tuturor celor înscriși îl face să creadă că merită să fie acceptați, sperând la colaborări fructuoase din partea acestora. Toți cei patru înscriși au fost votați în unanimitate ca membri ai CIOR.

4. Situația financiară a CIOR: cotizațiile, bugetul Asociației „Civitas Nostra”

Conform extrasului financiar al Asociației „Civitas Nostra”, la finalul anului 2024 erau în contul său 33 000 de lei. Anul trecut au fost cheltuiți aproximativ 10 000 de lei. Cheltuielile cele

mai consistente au fost legate de achiziționarea unor noi medalii. Dl Iacob îi mulțumește colegei Anda-Lucia Spânu, care a purtat corespondența cu reprezentanții BNR (unde au fost realizate medaliile) care au costat 5 600 de lei, fiind comandate 20 de exemplare. Pentru tipărirea revistei „Historia Urbana” au fost utilizați 1 800 de lei, restul fiind cheltuieli bancare, de contabilitate, pentru inscripționarea medaliilor, iar 2 040 de lei au fost premiile acordate anul trecut. Din cotizații și din impozitul de 3,5% banii se strâng mai greu. Din acest motiv încercăm să fim mai economi, realizând cheltuieli doar acolo unde sunt strict necesare. Acesta este și motivul pentru care nu putem susține în totalitate sesiunile anuale ale CIOR din fondurile Asociației „Civitas Nostra”, pentru că atunci bugetul s-ar termina foarte repede, iar alte proiecte nu ar mai putea fi susținute precum publicarea revistei „Historia Urbana”. Momentan cheltuielile contabile sunt foarte mici, însă pe viitor ar putea crește.

Plecând de la bugetul Asociației, dl Iacob afirmă că avem 49 membri activi, din 122 înscriși. Pe anul trecut doar 34 au plătit cotizațiile, iar pe anul acesta doar 10, dar suntem abia la început de an. Cotizațiile de anul trecut vom încerca să le recuperăm, în acest sens vom trimite mesaje de reamintire. Rugămintea președintelui CIOR este ca toată lumea să-și plătească cotizații, iar cei prezenți să îi roage pe membrii CIOR pe care-i cunosc să achite cotizațiile către Comisie. De asemenea, cei care doresc să redirectioneze impozitul de 3,5% către Asociația „Civitas Nostra”, vor fi atenționați printr-un e-mail în acest sens. Doar prin aceste metode vom putea să menținem bugetul Asociației la un nivel acceptabil pentru cheltuielile noastre. Dacă în anii anteriori am mai beneficiat și de unele donații, anul trecut nu au mai existat astfel de surse financiare. Revenind la organizarea sesiunii de la București din acest an, afirmă că dacă va fi cazul vom plăti unele cheltuieli și din fondurile Asociației „Civitas Nostra”, dar probabil nu vom putea contribui cu fonduri foarte importante apoi. Nemaifiind intervenții, se trece la punctul următor.

5. Publicațiile CIOR: situația revistei „Historia Urbana”, aprobarea fondurilor pentru tipar

Dl Iacob afirmă că a primit de la Editura Academiei Române volumul pe anul 2024 al revistei „Historia Urbana”, iar în săptămânile următoare articolele din sumarul revistei vor fi indexate în bazele de date. Revista este finalizată, urmează însă tipărirea sa, dar nu cunoaște prețul unui exemplar tipărit, deoarece nu i-a fost comunicat. Având în vedere costul de anul trecut va fi de aproximativ 45–50 de lei. De asemenea, anul acesta prin fondurile de la Asociația „Civitas Nostra” va trebui să achiziționăm o serie de exemplare, utilizând suma de 2 000 – 2 500 de lei. Trebuie plătite planșele color și surplusul de pagini, Editura Academiei Române suportând doar 320 de pagini per număr, dar pentru că numărul pe anul 2024 are aproximativ 400 de pagini, trebuie achitat surplusul. Președintele CIOR îi roagă pe membrii Comitetului să aprobe cheltuirea sumei de 2 000 – 2 500 de lei pentru achiziționarea a aproximativ 40 de exemplare din revista „Historia Urbana”, deoarece redacția primește doar două exemplare. Toți membrii comitetului sunt de acord cu utilizarea sumei amintite pentru achiziționarea exemplarelor necesare din revista „Historia Urbana”.

Legat de varianta tipărită a revistei, Dl Iacob le transmite celor care vor achiziționarea unui exemplar că trebuie să anunțe pe e-mail pentru a le putea adăuga la tiraj. Acestea trebuie plătite de fiecare doritor. Exemplarele achiziționate de redacție sunt pentru schimbul inter-bibliotecar și autorii din străinătate.

Pentru volumul viitor, pe anul 2025, mai avem puțin spațiu în sumar. Cei care doresc să contribuie ar trebui să trimită articolele până la finalul lunii martie, cu mențiunea că mai pot fi acceptate doar 3–4 studii, nu mai multe. În schimb, avem spațiu pentru prezentări, recenzii, note bibliografice și prezentările activităților științifice. Îi roagă pe membrii Comitetului să disemineze

informațiile. La fel stă situația și pentru Buletinul Informații privind Istoria Orașelor, unde pot fi semnalate manifestări, expoziții sau alte activități care au tangențe cu istoria orașelor. Îi invită apoi pe cei prezenți să ia cuvântul.

Dl Gheorghiu întreabă dacă numărul din anul 2023 al revistei „Historia Urbana” mai poate fi cumpărat. Dl Iacob afirmă că mai sunt exemplare disponibile. Dl Balog intervine în discuție și îi transmite dlui Iacob să facă o solicitare la Editura Academiei Române pentru a primi mai multe exemplare, deoarece în ciuda faptului că există o presiune pentru ca revistele să apară în format online, având ISSN pentru print ele trebuie tipărite, iar redacțiile ar trebui să primească mai multe exemplare tipărite. Din păcate, numărul exemplarelor primite de redacții a scăzut de la 80 la 30, dar măcar 30 să fie obținute. Dl Iacob mulțumește pentru sugestie și trece la punctul următor al ordinii de zi.

6. Propuneri de volume / personalități pentru premiarea cu medalia CIOR

Dl Iacob afirmă că a primit doar de la dl Ciobanu o listă cu 10 volume publicate în anul 2023, fiind de părere că unele dintre acestea se exclud de la sine de la premiere. Redă câteva titluri în acest sens. Afirmă că un sigur volum din cele 10 este cunoscut de dumnealui, fiind de părere că acesta îndeplinește certe calități științifice. Subliniază că așteaptă și alte propuneri de volume care ar putea fi luate în calcul sau de personalități care ar merita să fie premiate. Precizează că trebuie premiat măcar un volum în acest an. Întreabă dacă cei prezenți mai au ceva de adăugat la acest punct. Nu sunt intervenții, așa că se trece la ultimul punct de pe ordinea de zi.

7. Diverse

La acest punct președintele CIOR, dl Iacob, prezintă o scurtă informare despre organizarea unui simpozion care se va desfășura la Craiova în perioada 28–30 mai 2025, având titlul „Craiova 550 de ani de la atestare. Istoria unui oraș, Istoria unei comunități”. Inițiativa organizării a pornit de la cercetătorii din Craiova. Din partea CIOR vor participa 2–3 membri. Din păcate, programul este încheiat, nemaiputându-se face înscrieri. Va fi o sesiune cu prezență fizică. După scurta informare îi invită și pe cei prezenți să ia cuvântul.

Dl Gheorghiu face o scurtă prezentare a tentativei de publicare a tezei de doctorat a lui Michel Tănase. S-a constituit un grup de lucru care se ocupă de publicare, format din Nicolae Lascu și Toader Popescu, de la București, și Anda-Lucia Spănu, de la Sibiu. Cei menționați, împreună cu dumnealui, au discutat și cu reprezentanții Editurii Mozaik, care s-au angajat că se va ocupa de publicare. Mai sunt decizii de luat, precum stabilirea formatului, editura putând să asigure aceste facilități. Dorește să întrebe, dacă se va ajunge într-o situație mai dificilă, în ce măsură se pot primi fonduri de la Asociația „Civitas Nostra” pentru finalizarea procesului de publicare. Dl Iacob afirmă că se va decide legat de acest subiect în cadrul Comitetului CIOR atunci când va fi cazul. Dumnealui este de părere că se poate face un astfel de gest, pentru o lucrare care este importantă pentru domeniul istoriei orașelor. Întreabă dacă textul este cules, deoarece se vorbea inițial doar despre o ediție anastatică. Dl Gheorghiu afirmă că va fi o ediție tradusă a tezei de doctorat din limba franceză. Există o traducere realizată chiar de Michel Tănase pentru aproximativ jumătate din teză, dar și un text care explică contextul în care și-a susținut doctoratul, text care va fi integrat în introducerea volumului. Dl Popescu afirmă că un asemenea proiect ar putea fi finanțat de Ordinul Arhitecților, cofinanțarea putând fi realizată de CIOR. Dl Gheorghiu este sceptic în ceea ce privește finanțarea care ar urma să fie primită de la Ordinul Arhitecților, fiind de părere că dosarul este destul de complicat de realizat. Dl Popescu spune că ar putea coordona aplicația pentru finanțarea din partea Ordinului Arhitecților. Dl Gheorghiu îi mulțumește dlui Popescu și afirmă că este

optimist în privința publicării volumului, deoarece a fost destul de dificil de procurat materialul, dar odată cu intrarea în posesie a manuscrisului, lucrurile au început să se desfășoare bine. Dl Iacob întreabă în cât timp preconizează dl Gheorghiu că va fi publicat volumul. Dl Gheorghiu afirmă că în mai puțin de doi ani. Dl Iacob îi mulțumește și îi invită și pe ceilalți membri să participe la discuții.

Dl Rădvan face o informare despre sesiunea anuală a Comisiei Internaționale de Istorie a Orașelor, de la Matera (Italia), la care a luat parte (prezentată în „Historia Urbana” 2024), afirmând că cei doi reprezentanți ai României participă destul de regulat la lucrările anuale. Și acolo încep să apară probleme legate de găzduirea conferințelor anuale, dificultățile fiind de ordin financiar. În acest an sesiunea se va desfășura în Slovenia, la Ljubljana, fiind invitați să participe dl Iacob și dumnealui, iar anul viitor va fi organizată în Kaunas, Lituania.

Dl Iacob mulțumește dlui Rădvan pentru intervenție și afirmă că cei care participă sau știu de existența unor manifestări internaționale dedicate istoriei orașelor sunt invitați să trimită către buletinul CIOR sau „Historia Urbana” prezentări ale manifestărilor sau informații despre organizarea acestora. Solicită și alte intervenții.

Dl Balog afirmă că poate asigura conexiunea ZOOM pe toată perioada desfășurării conferinței anuale a CIOR din acest an, în cazul în care aceasta se va desfășura în format hibrid.

Deoarece nu mai sunt intervenții, președintele CIOR, mulțumește participanților și declară închise lucrările Comitetului.

A consemnat *Alexandru Nicolaescu*

Cezar Petre Buiumaci, *Orașul neterminat* (Târgoviște: Editura Cetatea de Scaun, 2024), 582 p.

Volumul pe care dorim să-l semnalăm¹ se bazează pe teza de doctorat a autorului și este împărțit în patru capitole, precedate de o prefață, un argument și o introducere, iar la final, așa cum ar trebui să aibă orice cercetare serioasă, sunt prezentate concluziile. Prefața este semnată de Augustin Ioan, prof. univ. dr. la Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” din București. În *Argument*, autorul ne prezintă mobilul cercetării, o scurtă analiză a istoriografiei tematicii, relevându-ne și modul în care a gândit și abordat problematica. În *Introducere* creionează o scurtă evoluție istorică a orașului București, de la formare sa până la momentul 23 august 1944.

Primul capitol continuă prezentarea evoluției istorice cu perioada comunistă a orașului de pe Dâmbovița. În cadrul acestuia sunt abordate teme precum importanța economică a Capitalei în economia țării, dar și prezentarea succintă a celor mai reprezentative domenii industriale, fiind semnalate fabricile aferente. Schimbându-se regimul după anul 1945, dar și realitățile impuse de perioada postbelică, precum și cele generate de creșterea demografică, s-a recurs la o reorganizarea administrativă a capitalei României, expusă relevant de autor. În acest context s-a procedat la redenumirea unor străzi, parcuri sau zone.

¹ O prezentare detaliată a volumului va fi publicată în tomul pe anul 2025 al revistei „Historia Urbana”.

În cadrul celui de-al doilea capitol a fost urmărită ridicarea unor construcții și clădiri cu caracter propagandistic. Printre clădirile emblematiche ale acestui segment putem aminti Casa Scânteii, Sala Palatului, Circul de Stat, Hotelul Intercontinental, Magazinul „Unirea” ș.a. De la construcțiile cu caracter propagandistic se face trecerea la construcțiile de locuințe, dar și la marile ansambluri de locuințe construite în anii 1960, care au adus în sfera arhitectonică o apropiere de conceptele occidentale ale vremii, cunoscut fiind faptul că în deceniul al șaselea al secolului al XX-lea regimul comunist din România a cunoscut o anumită liberalizare. În acest subcapitol sunt descrise construcția cartierelor muncitorești, precum: Drumul Taberei, Militari, Titan ș.a. Interesantă este abordarea autorului de a prezenta maniera în care au fost modelate bulevardele sau străzile din cauza cartierelor nou construite.

Capitolul al treilea este deschis de un subcapitol dedicat muzeelor. Cunoscut fiind faptul că regimul comunist avea o puternică componentă propagandistică, dar mai ales a dorit rescrierea istoriei după modelul propriei viziuni, construcția și organizarea muzeelor din capitala României nu avea cum să nu intre în vederile autorităților de după 1945. Dl. Buiumaci prezintă nu numai cele mai importante muzee, ci și pe cele de dimensiuni mai reduse, dar importante în programul propagandistic al regimului. La fel a procedat autorul și în cazul teatrelor și cinematografele care au fost și ele instrumentalizate în scop propagandistic. Monumentele de for public și parcurile sunt și ele abordate, subliniindu-se că și acestea au fost utilizate de comuniști în scopul susținerii discursului oficial al regimului.

Ultimul capitol se ocupă de modul în care a fost construit metroul din București, începând analiza construcției încă de la primele discuții apărute la începutul secolului al XX-lea. De subliniat că autorul depășește limita cronologică impusă în cadrul cercetării sale urmărind evoluția metroului din București și după anul 1990, prezentând chiar și ultimele magistrale date în funcțiune la finalul anului 2024.

Fiind bine cunoscut faptul că un eveniment tragic precum cutremurul din 4 martie 1977 a fost exploatat de Nicolae Ceaușescu pentru a-și pune în practică planul de reconstrucție și schimbare a Bucureștiului după conceptul socialist propriu, volumul de față cuprinde un amplu subcapitol dedicat subiectului, intitulat „Demolarea Bucureștiului”. Aici autorul prezintă una din cele mai semnificative răni provocate de regimul comunist Capitalei și anume demolarea mai multor biserici, sinagogi și clădiri importante, unele din ele emblematiche atât pentru istoria orașului, cât și pentru arhitectura sa. Subliniem că autorul a prezentat nenumărate exemple în acest sens, relevând istoricul bisericilor demolate, motivul și modul în care s-a realizat demolarea, precum și ce s-a construit, dacă s-a construit, până la urmă pe locul lăsat liber de monumentele eclesiastice. Este surprinsă și translația unor biserici, prezentând maniera în care s-a procedat după metoda brevetată de inginerul Iordăchescu în anul 1982.

Modul în care a fost construit centrul politico-administrativ Casa Republicii/Poporului este și el bine prezentat. Etapele evolutive sunt destul de minuțios descrise, începând cu proiectarea, demolările, modul în care s-au efectuat lucrările, munca efectivă care a utilizat din plin soldații, accidente de muncă etc.

Amenajarea râului Dâmbovița este ultimul subiect analizat. Regularizarea principalului râu al Capitalei este analizată începând cu proiectele din anul 1865. Surprinde și modul în care Nicolae Ceaușescu și-a dorit să facă din București un port la Dunăre.

Pe toată durata volumului autorul ne prezintă imagini revelatoare care completează și exemplifică descrierea. De asemenea, trebuie subliniat că sursele care au stat la baza cercetării sunt cele arhivistice, presa perioadei precum și un număr consistent de lucrări de specialitate.

Trebuie subliniat, încă o dată, faptul că autorul abordează toate problematicile analizate depășind intervalul cronologic supus analizei inițiale, atât în ceea ce privește limita inferioară, cât și cea superioară. Acest demers este benefic pentru cititori, deoarece prezintă atât contextul tematicii, dar și cum a evoluat și ce rezultate a avut acțiunea/evenimentul după căderea regimului comunist.

Reprezentând o contribuție nouă și interesantă în domeniul istoriei orașelor, volumul merită să fie recomandat celor interesați, avându-i în vedere pe specialiștii din domeniul istoriei, arhitecturii urbanismului, dar și publicul larg.

Alexandru Nicolaescu

Informare

Vă informăm că plata cotizației de membru al CIOR, în cuantum de **50 de lei pe an**, poate fi virată în contul **Asociației Civitas Nostra. Societate pentru Studiul Istoriei Orașelor**, deschis la Banca Transilvania, **IBAN: RO66BTRLRONCRT0590772701**. Cu acest prilej, vă aducem la cunoștință faptul că plata taxelor bancare trebuie suportată de deponent, altfel suma cotizației transferată în contul Asociației va fi diminuată ca urmare a perceperii taxelor interbancare.

Romanian Academy

Commission for the History of Towns in Romania

INFORMATION ABOUT URBAN HISTORY

Summary

The current edition of the Newsletter contains thematic benchmarks concerning the annual Session of the Commission (Sibiu, online June 26–27, 2025) on the topic “Periphery, suburbs and the relationship with the territory in the evolution of cities” as well as the registration forms for participants contributing with papers (deadline May 20th, 2025). The minutes of the Committee Meeting of the Commission for the History of Towns in Romania, hosted in Sibiu (online) on February 18th, 2025 and one book presentation and information about annual taxes for the Commission.

Rumänische Akademie

Kommission für Städtegeschichte Rumäniens

STÄDTEGESCHICHTLICHE INFORMATIONEN

Resümee

Die vorliegende Ausgabe des Informationsblattes beinhaltet die thematischen Anhaltspunkte der Jahrestagung der Kommission (Sibiu, online, 26.–27. Juni 2025) zum Thema „Peripherie, Vorstädte und die Beziehung zum Territorium in der Entwicklung der Städte“ sowie das Anmeldeformular für Teilnehmer mit Beiträgen (Frist 20. Mai 2025). Das Protokoll der Kommission für Städtegeschichte Rumäniens, die am 18. Februar 2025 in Sibiu/Hermannstadt stattgefunden hat (online) und ein Buchpräsentationen und Informationen über jährliche Steuern für die Kommission.

Comisia de Istorie a Orașelor din România
Bulevardul Victoriei 40, RO – 550024 Sibiu, tel: 0040 269 212604, fax: 0040 269 216605
www.icsusib.ro; nicolaescu@icsusib.ro

Asociația Civitas Nostra
IBAN: **RO66BTRLRONCRT0590772701**

ISSN 2284 – 502X, ISSN – L = 1224 – 2853

Redactor: Alexandru Nicolaescu